

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Telet., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Julio de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10691

## DE MARRUECOS

# Las primeras disposiciones del general Berenguer

## Sanjurjo toma el mando de la plaza de Melilla

De las noticias que se reciben de provincias se desprende la decisión del Gobierno de acudir con toda clase de elementos a reponer el honor de las armas españolas en los territorios del descalabro. No parece mal la determinación a quienes entienden claramente cual es el primer deber de España ante lo sucedido; pero habría parecido mejor a la opinión del país, que lo sucedido hubiera sido una consecuencia inevitable después de bien calculadas todas las contingencias de una operación, que si se acometía, debió emprenderse con todas las previsiones, no con la impremeditación que con dolorosa elocuencia dicen los hechos, no con precaria aportación de medios que se desprende de las noticias conocidas, no con el matiz de la buena de Dios que se ha hecho todo.

Pero, ya lo decíamos ayer, no es hora la presente sino de poner muy alto los coros, de levantar por encima de tantas tristezas la esperanza, y de confiar en que al cabo en los mismos campos donde nos hirió la sorpresa nos dé la tardía previsión el triunfo que la imprevisión nos negara. En él tenemos fe absoluta, pero tenemos que hacer votos porque quienes de una u otra manera contribuyeron al desastre queden en la situación de prudente apartamiento y reducidos al modestísimo papel que nunca, en bien de la patria, debieron rebasar.

Surge ahora, en los momentos en que es mas grande y mas legítima la curiosidad pública por conocer la verdad de lo que pasa en los melillenses campos una determinación ministerial que no aprobamos, que como liberales tenemos que protestar, pero que... acataremos. Nos referimos a la previa censura para las noticias que llegan de Marruecos. A pocos colegas parece bien esa determinación del Gobierno frente a la grave situación actual, cuando no es callando la verdad de lo que sucede como puede contribuirse a levantar el ánimo de quienes puesto que han de darlo todo en remedio del mal y patrióticamente lo dan, tienen derecho indiscutible a conocer los motivos porque se les requiere.

Periódico tan poco sospechoso como A B C juzga de la previa censura acordada para las noticias de la guerra diciendo:

«Aunque se sobrentienda—no otra cosa podemos creer que quedan aparte los corresponsales en Melilla, cuyos despachos y cuartillas ya pasan por el tamiz de la censura, hemos de decir lealmente que, como siempre, respondiendo a nuestro significado en lo social y a nuestra historia, acatamos la resolución del Gobierno; pero la consideramos tan inconveniente, que estamos seguros la rectificará en seguida.

Reconocemos que algunos errores y notas pesimistas, muy reiteradas, acon-

sejan alguna intervención en la publicidad, y ya nos adelantamos por nuestra parte a los justos deseos del Gobierno. Pero éste no puede desconocer que el mutismo, el sistema de la información exclusiva del ministerio, no solamente no puede satisfacer al público, sino que, además, impide dar relieves, afirmaciones alentadoras, señalar puntos positivos que animen razonablemente a la opinión, cuya compañía es indispensable a nuestras tropas.»

Más rotundo todavía *El Imparcial*, escribe sobre el mismo tema:

«La censura no debe servir para ocultación de esto ni para proseguir en la extraña, indefendible conducta que el Gobierno observa estos días. Cuando se acude al patriotismo de las gentes y hay un movimiento nacional unánime para la defensa de los intereses patrios, ha de condenarse los tapujos con toda energía. El revulsivo enérgico de la verdad es acicate poderoso para un pueblo viril como el nuestro, que puede afligirse, pero no desmayar; los sigilos, rodeos, circunloquios y habilidades son los que deprimen y ponen zozobra. El amargor de la verdad por tremendo que sea, se pisa de una vez; el recelo, la sospecha, el imaginar y deducir, mantienen viva la inquietud y encavan los templos más recios. No; no es ese proceder digno para España.»

«Si no se supo prever aquí, contrayéndose por ello una responsabilidad notoria, ha de rechazarse que ahora, con el uso de la censura, se suprima el derecho del país a enjuiciar sobre los que, dando origen a las causas, hicieron posibles los efectos.»

Y véase, en fin, de qué manera recibe la medida del Gobierno nuestro colega «La Libertad»:

«Ahora bien; todo ello agrava la equivocación del acuerdo ministerial. Más que nunca, el Gobierno—éste, por su evidente falta de autoridad política y social, más aún que ningún otro Gobierno en su caso—necesita asistirse del contacto cordial y efusivo de la opinión española para hacer frente, en el interior y en el exterior, a todas las dificultades del instante. Su acuerdo de ayer le condena en el acto a un aislamiento suicida, que nos tendría sin cuidado si el Gobierno, llámese como se llame, no fuera para nosotros, simplemente, el Gobierno de España.»

La experiencia enseña que cuando la Prensa no actúa públicamente con sus informaciones se desata la fiebre morbosa del infundio clandestino e irresponsable. Y cuando el poder no se somete a la crítica razonable y justificada de la ciudadanía, suele surgir la explosión irregular y demolidora de las pasiones epilépticas y de las quimeras subversivas.»

### Manifestaciones de anoche del ministro de la Guerra

Se enviará a Marruecos cuantos elementos reclamó el mando

A las seis de la tarde recibió nuevamente el ministro de la Guerra a los periodistas, y en su deseo de demostrar que nada oculta de cuanto ocurre en la

jurisdicción de la Comandancia de Melilla, les dió lectura de las conferencias que últimamente ha celebrado con el alto comisario, general Berenguer.

Los párrafos más interesantes de estas conferencias ordenó que se copiaran repetidas veces para facilitar la labor de los informadores.

El vizconde de Eza comentó luego con gran sinceridad lo que ha ocurrido.

Agregó a las noticias de la nota que había ofrecido aparatos de aviación y que el alto comisario le había contestado que tropezarían con grandes dificultades para el aterrizaje.

Insistiendo en alguno de los párrafos de la nota, dijo que le es completamente imposible dar relación de bajas, aun cuando comprende la ansiedad con que se solicita este detalle, porque él tampoco tiene información de este aspecto del suceso.

El general Berenguer le ha ofrecido hacer una relación de los hombres que hay en la plaza, y, en vista de recuento, podrá sacarse la cantidad aproximada de lo perdido.

Y si en los primeros momentos ha de ser triste, no oculta el ministro su esperanza de que vayan volviendo poco a poco parte de nuestras fuerzas... y cuyas apariciones serán otras tantas alegrías.

El ministro rogó después a los periodistas que rectificasen, para evitar torcidas interpretaciones, la especie por la cual se le culpa a él de no haber enviado refuerzos.

Dijo el vizconde de Eza que a él desde hace tiempo no se le han pedido fuerzas; que no se le manifestó que tuviera caracteres de verdadera gravedad, aun dentro de lo lamentable que en sí era el hecho, la rebelión del Monte Abarrán en 20 de Junio; que el día 8 recibió el resultado de la revista de fuerzas pasada el día 1.º de este mes en Melilla.

Entendí siempre que para la labor a realizar en Melilla había fuerzas suficientes, siempre que no se intentara ninguna nueva operación de avance, y por ahora no se pensaba hacer tal cosa. En esto estábamos de acuerdo el alto comisario y yo.

—Yo—dijo el ministro—no he regateado nunca fuerzas. He seguido una política encaminada a nivelar las fuerzas de nuestro Protectorado en Africa con las disponibilidades del presupuesto. Y aun puede decirse que me he llegado a salir de él, recurriendo a créditos extraordinarios.

Yo he creado el Tercio extranjero porque entendía que era preciso ensayar lo, arriesgando en la prueba medio millón de pesetas. Afortunadamente, ha sido un éxito.

A mí insistió no se me habían pedido refuerzos hasta que recibí los despachos del pobre general Silvestre, que ocho horas antes de rendirse me pedía fuerzas.

No es, por tanto, cierto que yo haya negado refuerzos, sino que no se me han pedido.

Ahora estudiábamos la manera de suprimir el tercer año en filas, y para esto

se intensificarían las fuerzas regulares y los legionarios hasta conseguir que la proporcionalidad de las fuerzas de Marruecos fuesen dos tercios de tropas peninsulares y uno de regulares.

Ya he explicado el por qué dije que no se enviaría ni un solo soldado más a Marruecos.

Dijo luego el ministro, a preguntas de un periodista, que ahora se trata exclusivamente de defender el territorio nacional.

Que la organización militar iniciada no tiene por objetivo continuar la campaña en el Protectorado. Esta es cuestión que no le toca a él estudiar, por lo menos, por el momento.

Requerido por otro informador acerca de la extensión que ha de darse al envío de fuerzas, dijo el vizconde de Eza, sin concretar número ni clase de Armas, que es necesario afirmar que no todas las tropas que salen en expedición estos días van directamente a Melilla, sino a concentrarse en los puntos de embarque para estar prontas al primer aviso.

### Los informes comunicados anoche del general Berenguer

A última hora de la tarde de ayer fué facilitada en el ministerio de la Guerra la siguiente nota:

«En la conferencia que esta tarde ha celebrado el ministro con el alto comisario, participa éste que la noche ha pasado con la más completa tranquilidad en la plaza y campo, sin que tenga más noticias que de Zeluán y Nador, donde aún resisten algunos pequeños grupos.»

Como en las cabillas fronterizas de Mazuzá, Frajana y Beni-Sicar, aumentaba la vacilación, ante la idea de que no teníamos fuerzas, y su defección total habría creado a la plaza una situación difícil, se ha decidido a reforzar posiciones en el exterior; lo que realiza con moros, con coronel Riquelme, apoyado por Abdel-Kader de Beni-Sicar, y otras fuerzas, a las órdenes del general Sanjurjo; han restablecido sin novedad otras posiciones.

De la posición de Sidi Dris se sabe que parte de la guarnición trató de evasuar, salvándose algunos en botes del «Princesa de Asturias», continuando los demás, con sus jefes, defendiéndose tenazmente en sus puestos.

De la zona occidental tiene noticias absoluta tranquilidad, habiéndose ocupado por los generales Marzo y Barreira algunas posiciones sobre los dos flancos de la cabilla de Beni-Aros, sobre el río Mehazen y sobre el río Jarrub, estando toda la región completamente tranquila.

Advirtió que siente no poder precisar la suerte de las columnas, para lo que cree conveniente se le envíen algunos aparatos de aviación.

Respecto de la lista de bajas, le es imposible hacerla por ahora; reiteradamente la ha pedido a los Cuerpos, sin conseguirla, por lo que ha solicitado le den relación de los presentes en la plaza para venir a conocimiento aproximado de los que faltan.

Terminó el alto comisario diciendo que en aquel momento recibía un helio-

grama del general Sanjurjo diciéndole que continúa fortificándose sin novedad.»

### Nuevas manifestaciones del vizconde de Eza

Al entrar al Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia, el vizconde de Eza se detuvo un momento para hacer a los periodistas las siguientes manifestaciones:

Ya lo dije el otro día, y lo repito ahora: estamos frente a una sensible desgracia.

He pedido al general Berenguer relación de bajas, y éste me dice que es más fácil pasar revista a los presentes, y así se deducirá los que faltan.

Las dificultades de comunicación se acentúan cada vez más.

Ayer se oía cañoneo en Watzen, y esto ya es un indicio.

—¿Y los aeroplanos?—preguntó un periodista.

Esta noche salen aeroplanos de diferentes puntos de la Península.

Por lo que respecta a la plaza se encuentra bien.

Se están ultimando las fortificaciones de acuerdo con cabillas vecinas.

Confirmó el ministro que no se había podido verificar la evacuación de Sidi-Drís por mar, a bordo del «Príncipe de Asturias», porque nuestras fuerzas han sido hostilizadas y hay varios heridos graves.

—Quiero—añadió—hacer una rectificación.

Alguien ha pretendido atribuirme responsabilidades por no haber enviado más fuerzas.

Yo siempre sostuve que la acción en Marruecos debía ser a base política, no a base militar.

Si para realizar la primera hacían falta más hombres no había inconveniente en enviarlos, pero repito que yo no estaba dispuesto a seguir otro procedimiento.

La acción estrictamente militar debía pensarse mucho.

Hace pocos días, el general Berenguer al conocer por la Prensa mis manifestaciones, concebidas en ese criterio, me telegrafió diciendo que habíamos coincidido en el modo de apreciar el problema.

Después han ocurrido estos lamentables hechos.

¿Sabíamos Berenguer ni yo lo que iba a ocurrir?

El ministro iba a continuar, pero de pronto se contuvo y exclamó:

—En fin, señores: es mejor no hablar por ahora!

Y se despidió de los periodistas para penetrar en el salón de Consejos.

**Consejo de ministros.**—La nota oficial.—Referencias de los ministros.

Desde las seis hasta las nueve y cuarto permanecieron anoche los ministros reunidos en Consejo.

Al terminar éste se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El Gobierno acordó, dentro de la explicable deficiencia de las noticias que

posee, aquellas medidas que a su juicio proceden para cooperar a la acción del alto comisario, en cuyas dotes bien probadas tiene absoluta confianza.

Asimismo acordó que, cuando las circunstancias y medios lo permitan, realice el alto comisario la natural y obligada información para averiguar las causas de los extraordinarios sucesos ocurridos en el territorio de la Comandancia de Melilla.

Aparte de la nota oficiosa que dejamos reproducida, los ministros hicieron verbalmente algunas declaraciones.

Dijo el de Instrucción pública que el Consejo había aprobado la adquisición de la casa del marqués de Bendaña, con tigua a la Universidad Central, para ampliar este establecimiento docente.

El Sr. Weis aseguró que no se había acordado el envío, por ahora, de más refuerzos militares.

Al abandonar el ministro de la Guerra el salón de Consejos se advertía en su rostro una gran contrariedad. —Me han dicho—manifestó dirigiéndose a los periodistas—que mis palabras habían producido honda impresión.

Yo me he limitado a hablar con toda claridad.

Creo un deber no ocultar nada, sin que, por graves que sean los hechos, yo no tenga la creencia de que son remediables.

Entre expresarme en términos optimistas y decir lo que ustedes me han oído, me ha parecido más conveniente que la opinión tenga una idea de lo que sucede.

La previa censura para la Prensa.

Hállandose anoche reunidos los ministros en Consejo, el subsecretario de la Presidencia facilitó la siguiente nota, compendio del primer acuerdo adoptado por el Gobierno:

«A fin de impedir que la inevitable deficiencia de noticias acerca de los incidentes de la zona de Melilla sea suplida por hipótesis aventuradas y apreciaciones individuales, el Gobierno ha acordado que sigan proporcionándose notas a la Prensa en el ministerio de la Guerra y que se prohíba toda otra noticia y comentario, sometiéndolo a la previa censura toda publicación relativa a la materia para garantizar el exacto cumplimiento de este acuerdo.»

El gobernador comunica sus instrucciones para la censura a los directores de los periódicos.

El gobernador civil, señor marqués de Grijalba, reunió anoche en su despacho a los directores de los diarios de la mañana con objeto de notificarles la implantación del régimen de previa censura para las informaciones de Marruecos.

Hizo el gobernador un requerimiento a la bien probada sensatez de la Prensa madrileña y ofreció dar todo género de facilidades a los periódicos; pero anunció que hará sentir su autoridad a los que no se sometan al acuerdo del Gobierno.

Se le hicieron muy atinadas observaciones respecto a los perjuicios que este régimen de excepción originará a los periódicos, y el gobernador ofreció que las hará presentes al Gobierno.

El marqués de Grijalba prometió que aplicaría la censura con un criterio amplio y con la rapidez necesaria a fin de no entorpecer la confección de los periódicos.

Anoche recibimos las siguientes comunicaciones del gobernador civil de Madrid:

«Con objeto de ahorrar a su periódico todas las posibles molestias al ejercer la previa censura de la Prensa, me apresuro a comunicarle que no consentiré la publicación de noticias que difieran de las oficiales, no sólo en el periódico sino tampoco por medio de transparentes, carteles, extraordinarios, ni en otra forma alguna. Igualmente será

prohibida toda noticia relativa al movimiento de tropas.»

En su segunda comunicación nos dice el señor marqués de Grijalba:

«Habiendo acordado el Consejo de ministros que se establezca la previa censura para todas las noticias y comentarios que acerca de los sucesos de Marruecos, publique la prensa periódica, diaria y no diaria, se servirá usted remitir a éste Gobierno civil, las galeras de las ediciones de Madrid y provincias, a fin de que quede cumplimentada la orden del Gobierno de Su Majestad.

Primeros efectos de la actuación de Berenguer.—Fortificaciones terminadas.—Moros leales.—Hechos heroicos.

Esta madrugada facilitó el ministro de la Guerra a los periodistas la siguiente nota de una conferencia que acababa de celebrar con el alto comisario:

«Se ha terminado la fortificación de todos los puntos de defensa de la plaza sin la menor novedad, regresando a los poblados de Mezquita y Mazuca las familias que se habían retirado al Gurugú, lo que es el mejor síntoma. Toda la línea ha quedado fortificada, cerrándose así la península de Tres Forcas y el campo exterior de la plaza, garantizadas las cabilas de Benisicar y gran parte de Mizuz, alejándose todo peligro de ataque a la plaza y quedando todo muy bien asegurado política y militarmente.

Por una información recibida se ve que diversos núcleos de tropas se defienden aún y otros están refugiados entre cabileños que han permanecido leales y los protegen.

Existen además algunos otros núcleos en diversas posiciones.

Se insiste por alguno en que se han oído cañonazos en Tistutin, que pudiera ser de la columna Navarro.

De la columna Araújo no hay noticias.

Esta mañana se ha conseguido que salieran emisarios al campo.

El alto comisario desearía tener pronto todos los elementos necesarios para que, independientemente de la seguridad de la plaza pudiera acudir en auxilio de todos esos elementos dispersos.

En vista de un telegrama que el alto comisario recibió del jefe de la posición de Sidi-Dris, y no pudiendo materialmente socorrerle, y considerando que en la defensa de su puesto había rebasado los límites del más extraordinario heroísmo, le ha revelado del compromiso de defenderle.

—Esa es una página más de gloria—añade el alto comisario—, de tantas como se han escrito estos días.

En el momento de la conferencia recibió el alto comisario noticias de las posiciones del Gurugú, manifestando que reina absoluta tranquilidad y que continúan regresando las familias moras que se habían refugiado en el monte.»

## En la zona de Larache

El poblado de Tazarut dominado por nuestros fuegos.—El objetivo de las operaciones.—Aduares sometidos

Larache 25.—Conócense nuevos detalles de la operación realizada el día 20 en terrenos de Beni-Aros y límites de la esbila de Sumata y de las fuentes del Mehacen, por efecto de la cual el poblado de Tazarut queda al alcance de nuestra artillería.

El principal objetivo de estos avances es arrojar a los rebeldes de la región fértil que atraviesa el río Mehacen y arrojarlos hacia las estepas.

Con esto se conseguirán dos cosas: evitar que puedan influir sobre los cabileños de Sumata y obligarlos a rendirse cuando se vean confinados en los eriales que hay al otro lado donde maniobran nuestras tropas.

Conocido el desarrollo de la operación combinada de las columnas de Larache con la protección de la de Ceuta, y la ocupación de Budir, Rof Auen y Aicuren, hay que hacer constar que en algunos avances nuestras tropas marcharon de uno en uno por estrechísimos senderos y que costó gran trabajo recoger algunos mulos de la impedimenta, que rodaron por los barrancos.

Los regulares, que habían ocupado

las líneas de fuego para proteger los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones, resistieron valientemente el fuego iniciado por el enemigo al darse cuenta de que no avanzábamos sobre Tazarut.

Corriéronse los rebeldes y se parapetaron tras de la maleza de las barrancadas, pero el jefe de regulares señor González Carrasco ordenó que un escuadrón de dicho Cuerpo maniobrase por el flanco derecho y a retaguardia, y a los pocos momentos se vió a dicha fuerza que atravesaba al galope la ribera del río Buhisi y ganaba la llanura, logrando coger prisioneros a los más ostros enemigos, que aun permanecían en las orillas del Hassan.

En este mismo instante las baterías de la posición de Budir (que acabábamos de tomar) inició un violento cañoneo, que ahuyentó al enemigo por entre las fregosidades y malezas de la montaña, después de abandonar muchos muertos y heridos.

Este movimiento de la caballería sólo nos costó seis bajas.

La columna que operó por el flanco derecho no tuvo fuego.

El capitán Jurado, de la policía indígena, se entrevistó con los jefes de los aduares de Aguersar y Susman Bazumat, de la montañosa cabila de Sumata, que se sometieron incondicionalmente. En prueba de lealtad encargáronse éstos de defender los cauces de los ríos Euhomes y Tolata, de Beni Aff, mientras avanzaba la columna, y ocupó la posición sin el menor contratiempo.

Merece ser anotado el detalle de que en esta columna forma el caid Buamari na, que hasta ayer fué uno de los jefes de la mehallá del Raisuni.

Los técnicos y los conocedores del terreno elogian muchísimo la importancia y el resultado de esta operación.

## Comentarios de la Prensa extranjera

Los periódicos franceses

París, 26.—Ocupándose de los desagradables sucesos ocurridos en Marruecos, el «Journal de Debats» rinde un entusiasta homenaje al heroísmo del general Silvestre y su Estado Mayor, quienes supieron mantener, por su caballeroso sacrificio, el honor de las armas españolas.

Añade que la principal causa del revés sufrido es la falta de un acuerdo de conjunto franco español, con el fin de pacificar la región fronteriza a ambas zonas de influencia, lo que permite a los rebeldes maniobrar entre dos adversarios a quienes combate sucesivamente, y preconiza la conclusión de un acuerdo franco-español para la pacificación positiva de la región del Rif.

El «Gaulois» dice: «La sangre fría de la Prensa española demuestra que a la emoción causada por las crueles pérdidas sucede en ese valiente pueblo la clara y firme voluntad de reparar el revés sufrido y proseguir adelante en su obra civilizadora.

Esta actitud no puede sino confirmar los sentimientos que abrigó Francia al tener noticia de los tristes sucesos de Melilla, sentimientos de dolorosa simpatía por la nación víctima de la xenofobia de los moros.

Sólo nos resta desear un pronto y brillante desquite del pueblo español, cuyo Soberano fué durante la guerra un sincero amigo de Francia.

Después de rendir un homenaje a la heroica actitud del general Silvestre, el «Gaulois» concluye diciendo que los refuerzos necesarios han sido enviados ya y que la situación no tardará en restablecerse.

«El pebellón español—termina diciendo—va a combatir contra los agilitadores de toda índole, y nuestros más sinceros votos le acompañan.»

La Prensa alemana

Berlín 26.—Comentando los sucesos de Marruecos, el diario alemán «Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe:

«Precisamente en estos últimos tiempos, el Ejército español realizó en tierra marroquí hazañas de las que dicho Ejército y el pueblo español pueden estar orgullosos.

Sabido de todos es que los reveses son inevitables en las guerras coloniales, y siempre han servido hasta ahora para redoblar los esfuerzos.

Es muy de desear que España logre pronto asegurar de nuevo la tranquilidad en Marruecos en el grado máximo que pueda alcanzarse en territorios de la índole de aquel país.»

Periodistas a Melilla

Como siempre que ocurren nuevos extraordinarios cuyo conocimiento interesa al público la prensa madrileña acudió desde el primer momento a procurarse amplias y fidedignas informaciones de lo acaecido en la zona de Melilla sin reparar en sacrificios.

Con este objeto nuestro querido colega A B C ha enviado a dicha plaza a su redactor don Gregorio Corrochano que le enviará crónicas de los sucesos, sin perjuicio de las informaciones de sus corresponsales en dicho territorio.

«El Imparcial» ha enviado a su redactor don Alfredo Rivera y al popular redactor gráfico Alfonso.

«El Liberal» estará también representado en este punto por su corresponsal señor Espinosa.

## Varias noticias

El hijo del Sr. Sánchez Guerra

San Sebastián 26.—Para incorporarse al Ejército de Marruecos partirá mañana de esta con dirección a Madrid el hijo del presidente del Congreso del señor Sánchez Guerra.

Ofrecimiento patriótico

Cádiz 26.—Muchos tripulantes de los buques de la Transatlántica que estaban con licencia, e incluso varios enfermos, se han presentado en la delegación de la Compañía ofreciéndose para salir en los buques requisados, demostrando su patriotismo en servir a la patria cuando los necesite.

Las operaciones en Yebala.—Mejora la situación en Melilla. Comienza la reconquista

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy al mediodía la siguiente nota oficiosa de la conferencia celebrada esta mañana por el ministro de la Guerra con el general Berenguer.

Comunica el alto comisario que en cumplimiento de sus instrucciones se ocupó en el día de ayer, en el límite de Beni Ider, con Beni-Aros, posiciones Berdex, que tienen gran valor militar y político, no habiéndose disparado un tiro en dicha ocupación habiéndose sido acompañada columna por gentes pobladas indígenas.

El comandante general de Larache le participa que se ha ocupado desde Debna, sin disparar un tiro posición Kobia, dominando aduares Rhar, Chensida y Uasnut.

En conferencia celebrada en la mañana de hoy participa que la situación va mejorando por momentos.

En zoco el Had de Beni-Sicar y posiciones avanzadas no ha ocurrido ninguna novedad y el coronel Riquelme que está allí tiene muy buenas impresiones.

Respecto a la situación de dicha cábila y la de Frajan que se han presentado a él para ofrecer su ayuda.

Tampoco ha ocurrido nada en las posiciones ocupadas ayer en las faldas del Gurugú, habiendo reaccionado cabilas de Mazuca y Nezuqita que han vuelto a ocupar sus viviendas trayendo mujeres niños y ganado.

Aprovechando esta favorable situación ha salido el general Sanjurjo con su columna para ocupar Sidi Hamed el Haccha y el Atalyón.

La población de Melilla ha reaccionado por completo y rean el mayor entusiasmo al ver la rapidez que llegan refuerzos y el elevado espíritu que vienen animados.

Dice el señor Bugallal

El ministro de la Gobernación se muestra hoy muy satisfecho de las manifestaciones de que son objeto las tropas expedicionarias en todas las poblaciones por donde pasan.

La despedida que a esas fuerzas se tributa es, no ya entusiasta, sino delirante, y según las referencias que tengo de los gobernadores civil y militar en Madrid el entusiasmo ha sido, si cabe, mayor que en provincias.

Aludiendo a la situación de Melilla, dijo el señor Bugallal, que las últimas noticias recibidas eran más satisfactorias, y si tenemos calma—agregó—conseguiremos pronto verlo terminado todo.

En cuanto a las noticias que algún periódico publica sobre bajas, parecen un tanto arbitrarias al ministro de la Guerra, puesto que todavía no han podido ser conocidas ni aun por el alto comisario, que se encuentra en la plaza y dispone de grandes medios de información.

Terminó diciendo el ministro de la Gobernación, que esta tarde, de seis a seis y media, volverá a reunirse en la

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antigua.

Presidencia el Gobierno, aunque no con carácter de Consejo, sino simplemente para conocer las últimas noticias de Melilla y cambiar impresiones.

## La cuestión de Irlanda

Optimismo de Lloyd George

Dicen de Londres: Contestando a varias preguntas hechas en la Cámara acerca de las negociaciones de paz con Irlanda, mister Lloyd George ha manifestado que tiene esperanzas de que muy pronto hará declaraciones respecto a la situación.

«La Cámara—dijo—puede contar que haré esta declaración lo más pronto posible, cuando no haya peligro de hacer pensar las negociaciones pendientes.»

## Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

## DE PALACIO

Durante todo el domingo permaneció en sus habitaciones Su Majestad el Rey, en frecuente comunicación con el ministro de la Guerra.

Por la mañana estuvo en Palacio el presidente del Consejo y celebró con el Monarca una extensa entrevista, que duró más de una hora.

Ayer mañana, a las once, se rezó en la capilla real la misa de precepto, a la que asistió el Soberano, con su ayudante, el general Rodríguez Mourelto y el oficial mayor de Alabarderos, señor Moscoso.

En el presbiterio se encontraba el patriarca de las Indias con el clero latino.

El Monarca envió a Santander un cariñoso telegrama de felicitación a su augusto hijo el infante don Jaime, por celebrar su fiesta onomástica.

## En la Alta Silesia

La divergencia en Francia e Inglaterra. Según noticias de Londres, el ministro de Negocios extranjeros, lord Curzon, en la conferencia que tuvo con el embajador de Francia se adhirió en principio a la proposición de reunirse el Consejo el Consejo Supremo el día 4 de Agosto.

También se adhirió a la proposición de ser estudiado previamente el problema de Alta Silesia por una Comisión de peritos, pero con la condición de que, cualquiera que fuese el resultado de la labor de esa Comisión, no deje de reunirse el Consejo Supremo en la fecha fijada.

Respecto al envío de fuerzas a Silesia, lord Curzon mantuvo su criterio de oposición por opinar que esa medida rompería el equilibrio tan a duras penas restablecido en aquella comarca, y que, de realizarse, podría ser interpretado como indicio de que la cuestión silesiana iba a resolverse en sentido desfavorable para Alemania.

—Además—dijo lord Curzon—, Francia tiene a orillas del Rin las suficientes tropas para hacer entrar en razón a Alemania, en el caso de que no acepte la decisión tomada por los aliados respecto a Alta Silesia.

El ministro inglés parece que puso de manifiesto que este era el único punto de divergencia entre la Gran Bretaña y Francia.

## EL PROBLEMA DEL JUEGO

Nuestro querido colega «A B C» publica las siguientes líneas acerca de la reglamentación del juego.

«Creíase que el señor Bugallal había dado un paso adelante para la definitiva reglamentación de los juegos de azar; pero, según parece, dicho señor no ha vuelto a ocuparse de este interesante asunto, que fácilmente podría producir, como en Francia y en otras naciones, importantísimos ingresos para el Estado, evitando a la vez las escenas escandalosas que hoy se registran.

Al procederse a reglamentar el juego—cualquiera otra determinación, constituiría un grave error—, debe considerarse como una industria.

Una casa de juego, después de cumplidos los requisitos necesarios para evitar el fraude, debe pagar una contribución «fija y directa» por cada mesa que explote; tantas pesetas por una mesa de ruleta; tantas por una de treinta y cuarenta, de «bacarrat», etc.

De este modo quedarían suprimidos los «intermedios», los «intermediarios», los «reclamadores», «periodistas», deshonran a la Prensa viviendo y medrando del juego. Para poder transigir en lo posible con este vicio social no existe más que un medio práctico y eficaz: legalizarlo.

Estamos conformes en absoluto con la opinión de nuestro querido compañero acerca de este interesante asunto, aun

cuando abrigamos el temor de que será esta la única campaña periodística en que «A B C» no tendrá éxito.

No ya el respecto a las leyes, que nos vamos acostumbrando a una ilegal y diaria derogación, o a un olvido censurable, ni siquiera por la pez de innumerables familias que sufren de continuo las consecuencias desastrosas del juego, a cuyo dañoso entretenimiento se invita en todas partes; por la vida siquiera de muchos desventurados, que atenta a ella cuando reflexionan que ya no tiene remedio el mal ocasionado a toda la familia, debería asistir a la reglamentación, sino quiere irse a la supresión del juego.

No cabe duda que limitándose los sitios se limitaría el daño; precisamente el mal lo produce la abundancia de lugares donde con distintos atractivos, pocas veces morales, se fomenta ese afán de arbitrar recursos, cuando lo único que se consigue es aumentar las necesidades y violentar los procedimientos de adquisición.

Si el conde de Bugallal dedicara algunas horas a resolver este interesante problema, prestaría un beneficio inmenso. A cambio de algún lamento de los explotadores de todo linaje, obtendría las bendiciones de innumerables familias.

## El Patrón del Arma de Caballería

Con motivo de los recientes y lamentables acontecimientos registrados en Marruecos, los festejos que anualmente se organizan y celebran con gran brillantez en honor del Patrón del Arma de Caballería, el glorioso apóstol Santiago, han sido suspendidos, habiéndose limitado, por lo que a Madrid se refiere, a una misa que se ha dicho en el cuartel de los Lanceros de la Reina y a un baquete, al final del cual se han pronunciado discursos de tonos patrióticos.

A las clases de tropa se les sirvió una comida extraordinaria.

En provincias, según nos comunican nuestros correspondientes, se ha celebrado la fiesta del Patrón en forma análoga.

## MAXIM.S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Teñarzas» de cinco a siete de la tarde.—Miércoles y sábados, de moda. «Soupers» a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zigeños.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

## Una rectificación

Acogimos días pasados unas manifestaciones que *Heraldo de Madrid* atribuía a un amigo de nuestro amigo el marqués de Alhucemas, a quien se suponía bien informado de la opinión de éste, y no debimos hacerlo, porque ni es exacto que sea ese el juicio de nuestro buen amigo, ni éste gusta de que se atribuya nadie un conocimiento íntimo de sus opiniones, que no tiene inconveniente en hacer públicas siempre que es de conveniencia exponerlas.

## El veraneo de los Reyes

EN SAN SEBASTIAN

### La Reina Victoria a Santander

En el primer expreso llegaron ayer las infantas doña Isabel y doña Luisa, que fueron recibidas en la estación por la Reina doña Cristina, los altos palatinos y las autoridades.

La infanta doña Luisa conferenció al mediodía por teléfono con el infante don Carlos, que sigue en Sevilla.

El infante don Fernando y la duquesa de Talavera llegaron también procedentes de Se-gura, donde veranean, para felicitar a la Reina doña Cristina, y se quedaron a almorzar en Miramar.

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la augusta señora, todos los edificios públicos lucieron colgaduras, las tropas vistieron de gala y en Miramar se recibieron numerosos telegramas de felicitación.

En el álbum colocado en la saleta firmaron las autoridades y todas las personalidades que veran en esta playa.

Ayer, a las diez de la mañana, marchó para Santander, en automóvil la Reina doña Victoria con la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña.

A las diez y media de la mañana ha marchado en automóvil a Santander Su Majestad la Reina Victoria.

Iba acompañada de las duquesas de San Carlos y de la Conquista y del marqués de Bendaña.

Una hora después salieron en la misma dirección el infante don Fernando y el marqués de Viana.

La Reina doña Cristina y la infanta doña Luisa permanecieron toda la mañana en el palacio de Miramar.

### Pasó por Bilbao

Esta tarde pasó con dirección a Santander Su Majestad la Reina Victoria.

Llegó más tarde de la hora señalada por que se detuvo con su séquito a comer en un bosque próximo a Amorebieta.

Venía acompañada de las duquesas de San Carlos y de la Conquista y del marqués de Bendaña.

El gobernador y las autoridades, que esperaban a la Soberana en el transbordador de Las Arenas, la complimentaron.

Doña Victoria manifestó que había pasado un calor enorme y prometió venir a Bilbao a fines de Agosto, acompañada del Rey.

El público aclamó a la Reina, tributándole una cariñosa despedida.

### Llegada a Santander

El Príncipe y sus hermanos permanecieron en Palacio aguardando a la Reina Victoria que vino aquí a las cinco y cuarenta, acompañada del infante don Fernando y las duquesas de Santaña y San Carlos y el marqués de Bendaña.

La Reina besó y abrazó a sus hijos, retirándose luego a descansar a sus habitaciones.

### EL ROBO DE LA GRAN VÍA

## Detención de los autores en Valencia

En la Dirección general de Orden público se recibió anoche un telegrama de la Policía de Valencia dando cuenta de haber sido detenidos en dicha población Mariano Fernández Palmero y Tomás Andrés Sánchez, que se han confesado autores del robo cometido hace ocho días en el núm. 6 de la Avenida del Conde de Peña'ver.

A los detenidos se les han ocupado varios mantones de Manila de los robados, numerosas alhajas y una respetable cantidad en metálico.

Mañana serán conducidos a Madrid y puestos a disposición del Juzgado del distrito del Centro.

## Boletín religioso

Santo del miércoles 27 de Julio de 1921

San PANTALEON, médico y mártir. Además los santos Mauro, obispo y mártir; Eterio, obispo; Hermolao, presbítero y mártir; Jorge, diácono y mártir; Félix y Aurelio, mártires. Santos Juliana, Semproniana, vírgenes y mártires.

### Milagro del día

Había en toda la provincia de Rieti una epidemia de ganado, y estando dormido un religioso tuvo un sueño en el que se le avisó que fuese a la ermita de los menores donde estaba San Francisco y allí rocíase el ganado con el agua en que el santo se había lavado las manos y los pies.

Así lo hizo, y apenas tocó el agua a las reses, éstas se vieron vigorosas y luego cesó la epidemia.

## PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino.

UNA PESETA ASIENTO

DESDE ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE Y VICEVERSA

## Sobre la venida a España del ex Emperador Carlos

En nuestro querido colega «La Época» aparece anoche el siguiente:

«Los periódicos de ayer mañana publicaban un telegrama de Annemassee, según el cual el ex Emperador Carlos de Austria fijará en breve su residencia en España porque el Gobierno suizo le ha señalado el plazo de 31 de Agosto para que abandone aquel territorio.

«Añade el despacho que el viaje del ex Emperador ha sido ultimado en el reciente viaje de la Reina doña Cristina a Suiza.

«Nuestros lectores nos permiten asegurar que no hay nada ultimado sobre este punto, y mucho menos que lo haya sido en la visita hecha por la Reina doña Cristina al ex Emperador.

«El viaje está pendiente de una negociación que desde hace tiempo vienen realizando los Gobiernos aliados que desean el traslado de residencia de los ex Soberanos austríacos de Suiza a España; pero a la que nuestro Gobierno no ha dado aún una respuesta concreta.

«Tampoco es exacto que el viaje caso de ser afirmativa nuestra contestación, haya de realizarse antes de fin de Agosto, porque para la tramitación de este asunto no se le ha fijado fecha al Gobierno español que, por su parte, desearía dar facilidades, abreviar las negociaciones, aunque es casi seguro que éstas se prolonguen hasta más allá de 31 de Agosto.»

## Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, 17-MADRID

Capital social: 50.000.000 de pesetas.

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas al 4,25 por 100 de interés anual y amortización de cinco a cincuenta años; préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcciones de edificios; descuentos y préstamos sobre valores al 3,5 por 100 de interés anual; emisión de órdulos hipotecarios; letras sobre España y extranjero; cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres, seis meses un año y dos años; depósitos y efectos de alhajas, los primeros están exceptuados del pago de derechos, de custodia, cuando pertenecieran a personas que tengan abierta en el establecimiento cuentas corrientes en metálico.

## ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2, La princesa de la Czarda. (Victoria Pinedo, Mary Isaura, Luis Ballester y Jesús de Santos).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 y 1/2 Marina (Opera) Intermedios por la banda del regimiento de Ingenieros.

CIRCO REINA VICTORIA (calle de Atocha, 60) Gran compañía de circo.—A las 10 y 1/2.—Gran fiesta de la jota.

TERRAZA DEL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10,30, Cinematógrafo y Varietés Gran éxito de Edmond de Bries, creador de la moda, y éxito de la Troupe Bárcenas y todas las atracciones. Caso del mal tiempo, el espectáculo lo celebraron en el teatro.

LATINA. A las 7, La marcha de Cádiz. A las 10 y 30 La Chirlata nacional y Madrid en broma.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161  
 Telefonemas |  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.



PROVEEDOR FABRICA  
 DE ARMAS Y ACCESORIOS PARA LA MARINA DE GUERRA  
**VICTOR SARASQUETA**  
 MANUFACTURERA MECÁNICA  
 EIBARRESA  
 Escorpión Marca de Comercio y Tipo de Patente  
 EIBAR (GUIPUZCOA)  
 (ESPAÑA)

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla —da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

## Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareficción. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:  
**L. Montilla.—R. Ingunza**  
 ROLLO, 2.—MADRID

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

## Hijos de J. BARRERAS INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

## VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

### Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

#### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salida de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

#### SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALKES..... de 6.500 id.

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

## Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphtes.

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce  
 Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

# MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

## Azopardo y C.ª

CADIZ  
 CONSIGNACIONES  
 ADUANAS EMBARQUES

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD);

Pinturas submarinas para fondos de buques;  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALA... V

Casa principal en LONDRES, 5, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay buques